

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

牢牢把握“最本质的特征”和“最大优势”

吴德刚

内容提要:“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导”。这一重大科学论断是对改革开放以来我们党坚持和发展中国特色社会主义宝贵历史经验的深刻总结,也是我们党领导革命、建设、改革辉煌历史的理论结晶。牢牢把握“最本质的特征”和“最大优势”,必须始终坚持中国共产党是最高政治领导力量不动摇。

党的十八大以来,习近平同志对党的领导的性质、地位、作用等作出一系列重要论述,其中一个最重大最鲜明的论断就是:“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导”。这一重大科学论断是对改革开放以来我们党坚持和发展中国特色社会主义宝贵历史经验的深刻总结,也是我们党领导革命、建设、改革辉煌历史的理论结晶。只有牢牢把握中国共产党领导这一中国特色社会主义最本质的特征、中国特色社会主义制度的最大优势,始终坚持中国共产党是最高政治领导力量不动摇,才能不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利。

“最本质的特征”具有历史必然性

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导具有历史必然性。从历史发展进程看,我们之所以能成功开创中国特色社会主义,首先是因为中国共产党团结带领全党全国各族人民,经过长期浴血奋斗,完成了新民主主义革命,建立了中华人民共和国,确立了社会主义基本制度。这是成功开创中国特色社会主义的根本政治前提和制度基础。新民主主义革命的伟大胜利来之不易,是中国共产党把马克思主义基本原理同中国革命具体实际结合起来的成果,是无数中国共产党人用生命和鲜血换来的。新民主主义革命的胜利、社

会主义基本制度的确立,从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运,以铁一般的事实证明:只有坚持中国共产党领导才能走向民族复兴。党的十一届三中全会以来,坚持和发展中国特色社会主义成为党的全部理论和实践的主题。中国特色社会主义是中国共产党领导人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。改革开放后,我们党把马克思主义基本原理同中国改革开放的具体实际结合起来,深刻总结社会主义建设正反两方面经验,借鉴世界社会主义发展历史经验,紧紧围绕什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展等重大课题,进行建设中国特色社会主义新的伟大实践,科学回答了事关中国特色社会主义的一系列基本问题,成功开创、推进和发展了中国特色社会主义。事实很明显,没有中国共产党领导,就没有中国特色社会主义。

中国特色社会主义进入新时代后,其发展成就不堪设想的来之不易,是我们党以巨大的政治勇气和强烈的政治担当领导全国各族人民不断奋斗得来的。党的十八大以来,我们党把马克思主义基本原理同新时代中国具体实际结合起来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,党和国家事业全面开创新局面,从而使中国特色社会主义事业不断开拓前进。没有中国共产党的坚强领导,我们不可能取得全方位、开创性历史成就,中华民族不可能迎来从富起来到强起来的伟大飞跃。

中国特色社会主义迎来从创立、发展到完善的伟大飞跃是中国共产党领导的结果,这决定了中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。

“最大优势”反映人民意愿、经受实践检验

中国共产党领导不仅是中国特色社会主义最本质的特征,也是中国特色社会主义制度的最大优势。中国共产党人把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律,使自己的领导始终遵循客观规律、反映人民意愿、推动实践发展,这是中国特色社会主义制度具有旺盛生命力、巨大优越性的根本所在。

中国特色社会主义制度是在中国共产党领导下探索形成和不断完善的。不论是根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度、中国特色社会主义法律体系,还是各方面体制机制,都是在中国共产党领导下逐步建立和完善的。特别是进入新时代,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,蹄疾步稳推进全面深化改革,坚决破除各方面体制机制弊端,重要领域和关键环节改革取得突破性进展,中国特色社会主义制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。中国特色社会主义制度在中国共产党领导下不断完善和发展,中国特色社会主义制度又确立和保障中国共产党领导,不断发挥这一最大优势,从而有力促进了中国特色社会主义事业发展。

中国共产党领导作为中国特色社会主义制度的最大优势,反映了人民群众的意愿。我们党来自人民、扎根人民、造福人民,全心全意为人民服务是党的根本宗旨。中国共产党领导确保中国特色社会主义制度始终不偏离社会主义的正确方向,始终坚持以人民为中心,将实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为完善和发展中国特色社会主义制度的出发点和落脚点,从根本上解决了中国特色社会主义制度“为了谁”这个问题。正因为如此,中国特色社会主义制度得到人民群众的衷心拥护。

实践是检验真理的唯一标准。正是因为有中国共产党领导这一最大优势,中国特色社会主义制度在实践中展现出旺盛的生命力和巨大的优越性。回首改革开放以来我们走过的路,无论是战胜特大洪涝灾害,还是抗击非典、抗震救灾;无论是应对1997年亚洲金融危机、2008年国际金融危机,还是应对当前错综复杂的国际局势,在中国共产党领导下,中国特色社会主义制度充分展现出自身的优越性。如果没有中国共产党领导,中国不可能经受住那么多大风风雨雨甚至惊涛骇浪,中国特色社会主义制度不可能在国际社会得到那么多有识之士的赞誉。

始终坚持中国共产党是最高政治领导力量不动摇

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的,党是最高政治领导力量。牢牢把持中国共产党领导这一中国特色社会主义制度最本质的特征、中国特色社会主义制度的最大优势,就要始终坚持中国

共产党是最高政治领导力量不动摇。

自从有了中国共产党,中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨,中国人民就从精神上由被动转为主动。近一个世纪以来,中国共产党员无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命,团结带领人民实现中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃,实现中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃。中国共产党团结带领人民进行改革开放新的伟大革命,破除阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍,开辟中国特色社会主义道路,使中国大踏步赶上时代。历史充分证明,中国共产党作为最高政治领导力量,当之无愧、实至名归。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,归结起来就是要坚持中国共产党是最高政治领导力量。我国宪法以根本大法的形式反映了党带领人民进行革命、建设、改革取得的伟大成果,确立了中国共产党在历史和人民的选择中所形成的领导地位。坚持依法治党、依规治党,就必须始终坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇。

办好中国的事情,关键在党。这是被历史和实践反复证明的真理。统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,必须毫不动摇坚持和加强党的全面领导。只有确保党是最高政治领导力量,才能通过不断加强和改善党的领导,使党的主张通过法定程序成为国家意志,使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员,才能通过国家政权机关实施党对国家和社会的领导,运用民主集中制原则维护党和国家权威、维护全党全国团结统一,使党中央作出的决策部署得到全面贯彻和落实,进而把全党全国各族人民紧密团结起来,形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量。

新时代,确保党是最高政治领导力量,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决维护党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导;必须坚持全面从严治党永远在路上,把党的建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。只有始终坚持中国共产党是最高政治领导力量不动摇,才能把我们党建设好、建设强,确保中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征、中国特色社会主义制度的最大优势。

(作者为中央党史和文献研究院副院长)

以全面从严治党开启银行保险监管事业新征程

中国银保监会党委理论学习中心组

办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、从严治党。做好银行保险监管工作,必须始终坚持和加强党的全面领导,深入推进全面从严治党。银保监会党委成立以来,时刻牢记肩负的主体责任、政治责任,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,把坚决做到“两个维护”化为思想自觉和行动自觉,全力推动机构改革融合,深入开展党风廉政建设和反腐败斗争,把全面从严治党贯彻落实到一切监管工作和内部管理之中,确保各项工作开新局、谱新篇。

全面从严治党是具体的,必须体现在机构改革指导思想、方案设计、组织实施等各个方面。只有把银保监会组建好,打造一支听党指挥、能打胜仗的监管铁军,监管事业才能具备组织基础和人才条件。这是银保监会新一届党委履职的起点。银保监会党委深刻认识到机构改革在党和国家事业发展中的重大意义,坚持和加强党的全面领导,坚持一线谋划、靠前指挥,确保改革稳步推进。

面对艰巨繁重的机构改革任务,银保监会党委班子主动担当、奋发作为,盯住关键时间节点和关键环节狠抓落实。成立机构组建工作领导小组,先后召开7次专委会专题研究相关工作;党委班子成员分头深入派出机构,了解掌握基层思想动态;快速实现集中办公和内部运转一体化,顺利完成部委间的职责划转;坚持事业为上择优配备干部,努力做到人岗相适、人事相宜;稳步推进派出机构整合组建,强调改革期间保持监管工作的力度和节奏,做到思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减。坚持以加强党中央对金融工作集中统一领导为指引,按照建立符合现代金融特点、统筹协调监管、有力有效的现代金融监管框架要求,银保监会机构改革方案坚持问题导向,着力解决监管重叠和监管空白。如专设重大风险事件与案件处置局,专业稳妥地处置重大风险;新组建打击非法金融活动局,重拳出击严重影响正常金融秩序和经济社会稳定的非法金融活动。同时,配备强化会机关和各级派出机构的党务干部队伍与纪检监察干部队伍,为全面从严治党提供组织保障。在机构改革中,银保监会系统广大党员、干部自觉服从改革大局,用实际行动诠释了忠诚与担当。

金融系统的正风反腐关乎金融安全乃至国家安全,只有刀刃向内进行自我革命,不断深化反腐败工作,才能彻底扭转风气,获得党和人民的信任,为我国日益走近世界舞台中央提供澎湃金融动力。近年来,金融领域反腐败斗争形势严峻复杂,项俊波、杨某才、赖小民等严重违纪违法问题暴露出金融系统诸多深层次问题,也反映出全面从严治党必须抓不懈、久久为功。

银保监会党委坚持把党的政治建设摆在首位,把坚决做到“两个维护”作为第一位的政治要求,严守党的政治纪律和政治规矩,自觉接受中央纪委国家监委驻银保监会纪检监察组的监督,坚决贯彻落实习近平总书记关于金融领域反腐败工作重要指示精神和十九届中央纪委三次全会“加大金融领域反腐败力度”的工作部署,聚焦金融乱象背后的利益勾结和关系纽带,坚持靶向治疗,精准惩治腐败,突出重

点削减存量、遏制增量,让反腐败利剑永不蒙尘。银保监会党委深刻汲取赖小民等严重违纪违法案件教训,多次召开专题党委、民主生活会和警示教育大会,以案为鉴、以案促改。建立具有会管机构特色、务实管用的“三重一大”决策制度和党委会议事规则指引;在年度考核中将党建工作列为一级指标,使党建工作成为“硬约束”。建立健全空白领域和薄弱环节的监管制度,细化请示报告工作任务清单,切实做到应报尽报,以强监管,强监督坚决遏制金融领域腐败案件发生。严格规范选人用人程序,坚持把政治标准放在首位,坚持德才兼备、以德为先。认真落实“凡提四必”,切实防止“带病提拔”“带病上岗”,2018年共向纪检监察部门征求廉政意见497人次。

同时,银保监会党委将贯彻中央八项规定精神作为加强和改进作风建设的切入点,严肃系好机构改革后的“第一粒扣子”。制定《中国银保监会党委贯彻落实中央八项规定精神实施办法》,规范了一批长期没有规范的行为,解决了一批长期没有解决的问题;出台《银保监会系统工作人员与监管对象非公务交往的规定(试行)》,为打好防范化解重大金融风险攻坚战提供作风保障。用好用准监督执纪“四种形态”,处理560人次;对苗头性问题及早咬耳扯袖,对严重违法违纪问题坚决“拔烂树”,增强震慑力。充分发挥巡视利剑作用,严肃问责巡视发现的问题;等等。

习近平总书记深刻指出,“金融活,经济活;金融稳,经济稳。经济兴,金融兴;经济强,金融强。”金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职,是金融的宗旨,也是防范金融风险的根本举措。”当前,我国银行业保险业风险总体可控,但面临的形势依然复杂严峻。我们必须深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持党中央对金融工作的集中统一领导,毫不动摇推进全面从严治党。各项监管政策、监管举措必须及时与中央大政方针对标对表,确保在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

银保监会党委成立以来,深刻认识全面从严治党不好、其他方面工作也不可能抓好的意义所在,将全面从严治党贯穿金融监管主业的各环节。突出银行业保险业服务实体经济供给侧结构性改革,在支持供给侧结构性改革存量重组、增量优化、动能转换上拿出真招实招;大力疏通货币信贷传导机制,有效解决资金传导“肠梗阻”;稳妥推进结构性去杠杆,加大金融支持民营经济力度,缓解小微企业融资难融资贵问题;等等。同时,保持战略定力,未雨绸缪,坚定维护市场纪律,着力化解银行业保险业金融风险。比如,制定防范化解银行业保险业金融风险攻坚战三年行动方案,明确阶段性目标和时间表、路线图;继续遏制房地产泡沫化,控制居民杠杆率过快增长;主动配合整治地方政府隐性债务,稳妥处置高风险中小银行保险机构;等等。银保监会党委还将坚定不移继续深化银行业保险业改革开放,向改革要动力、向开放要活力。

力戒形式主义的“痕迹管理”

郭华

“痕迹管理”还十分繁琐,出现形式主义倾向,引起基层干部群众的反感。近日,中央办公厅发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,明确提出将2019年作为“基层减负年”。各地各部门都应力戒形式主义的“痕迹管理”,切实减轻基层干部的负担,让他们集中精力干好工作,让群众有实实在在的获得感。

干好工作,需要追求动机和效果的有机统一。动机再好,如果效果欠佳,那也不是一种好的工作方法和工作作风。当形式主义的“痕迹管理”让基层干部怀着抵触心理疲于应付、对实际工作并无真正促进作用时,那些“痕迹”也就失去了本来意义。这就需要搞清楚为什么要进行“痕迹管理”。如果是为了防止弄虚作假,那么,形式主义的“痕迹管理”是最容易弄虚作假的。在签名簿上签个到,就算下乡到不了?在贫困户家里留个影,就算帮扶到了?在材料里有个会议记录,就

就算学习领会了?实际上,人民群众评价干部,从来不看其填了多少表、照了多少相、开了多少次会,只看其为人民办了多少事、造了多少福。就拿脱贫攻坚工作来说,只有群众真正脱贫了、日子过好了,帮扶干部才算圆满完成了工作任务,群众自然也就满意了。以名目繁多的“痕迹”作为检验标准,未必就能真正推动脱贫攻坚工作,反而可能助长弄虚作假之风。

“痕迹管理”是考核工作的一种有效手段,但要真正用好,就必须重痕迹更重效果,不能搞成形式主义,不能让可有可无的事耽误为民造福的事。如果检查考核名目繁多、频率过高、多头重复,让基层干部疲于应付、留下各种“痕迹”,不仅会占用基层干部大量时间、耗费其大量精力,还会助长形式主义、官僚主义。对工作进行考核是必要的,但必须明白考核是为实际工作服务的。工作要实,考核也要实,必须以考核之实推动工作之实,而不能让人为了

应付考核而“采华名,兴伪事”。考核并非设置的条目越多越细越复杂越好,而要实事求是、科学精练,以促进工作、推动落实为原则,切不可掺入形式主义泥潭。担负考核职责的干部要经常深入基层,切身体会基层干部的工作实际,就脱贫攻坚工作来说,既要体谅贫困群众的困难,又要体谅帮扶干部的艰辛。在此基础上,提出符合实际、简便管用的考核要求,避免让扶贫干部没完没了地填表、写文字材料。形式主义的负担减轻了,扶贫干部才有更多时间和精力为贫困群众办好事实事。

埋头苦干十几年送走“穷神”,谷文昌同志得到了福建东山群众一致好评。古今中外,凡有作为者,都是把干事创业的痕迹留在人民群众心里。我们要让更重的干部重“痕”更重“绩”,留“迹”更留“心”,用实干与担当实现人民群众对美好生活的向往。



“百姓谁不爱高官?把泪焦桐成雨。”今天,走进河南兰考,遍地泡桐已成为一道亮丽风景,而兰考人把泡桐叫作“焦桐”,因为这是当年焦裕禄同志带领他们栽种的。虽然焦裕禄同志在兰考工作不到两年时间,但他带领群众治理风沙、改变面貌的痕迹永远留在了兰考的大地上、兰考人民的心里。

现在“痕迹管理”比较流行,这对干部干事创业有促进作用,但一些地方和部门重“痕”不重“绩”,一些干部留“迹”不留“心”,结果是把痕迹留在纸面上、影像中以及形形色色的表格里。有的

